Zeměpis -_gymnázium – 1.
1. Co je zeměpis?
GEOGRAFIE

GEO – země

GRAFIE – popis

Název pochází z latiny.

2. Jaké jsou etapy vývoje geografie?

1) dávná historie – popis okolí (lovci mamutů)
2) nedávná historie – podrobný popis + vysvětlení geografických jevů (16.-19.století)

3) současnost – nejpodrobnější popis + předpovídání geografických jevů

3. Co je geografie a jak ji rozdělujeme?

· je věda o přírodní části Země a o lidské části Země.
Geografie: 
fyzická geografie – přírodní část




sociogeografie – populace

4. Jak dělíme geografii podle prostorového rozměru (rozlohy)?

a) Lokální (místní geografie) – Ústí nad Labem
b) Regionální (oblastní geografie) – Ústecký kraj

c) Kontinentální (geografie světadílů) – Evropa

d) Globální (geografie světa) – Země

5. Co je vesmír?

Prostor okolo nás.

Nekonečný a stále se rozpínající prostor (hvězdy se od naší Sluneční soustavy neustále oddalují).

Vesmír se skládá z hvězd a mezihvězdné hmoty.

Soubor všech kosmických těles, které na sebe vzájemně působí.
6. Vznik vesmíru?

· vesmír vznikl před 15 -27 miliardami let
· vznikl ohromnou explozí nazývanou – teorie Velkého třesku

· na začátku existoval bod menší než špendlíková hlavička, ve kterém se nahromadilo max.množství energie a nastal výbuch (exploze)

· v mžiku menším než 1 vteřina – došlo k rozpínání energie

· během 3 vteřin začaly vznikat základní částice vesmíru (ATOMY VODÍKU A HÉLIA)

· z prvků vznikaly: prach a mlhovina – vznik prvních kosmických těles

· první tělesa- gravitační síla – přitahovaly další menší tělesa

· vznik jádra v tělese (těžší prvky uprostřed) + vznik rotace

· vznik prvních planetárních systémů

· Slunce – stáří cca 5 miliard let

· Země – stáří cca 4-4,6 miliard let

7. Co je základním stavebním prvkem vesmíru?

Hvězdy

8. Jaký mají tvar a co je tvoří - hvězdy?

Kulovitý tvar

Tvoří je žhavé plyny

9. Co vytvářejí hvězdy?

Galaxie

10. Co je galaxie a jaké máme druhy?

Seskupení velkého počtu hvězd. Složené z mnoha miliard hvězd.

a) Eliptické galaxie – většina

b) Spirálové galaxie – Mléčná dráha (část naší galaxie, kterou vidíme na obloze)
c) Nepravidelné galaxie

11. Jaké znáš galaxie?

· Mléčná dráha

· Sombrero (M 104)

· Kentaurus A

· Andromeda

12. Co vyplňuje prostor mezi hvězdami?

mezihvězdná hmota
13. Co nám umožňuje poznání vesmíru a jednotlivých hvězd?

· záření, které hvězdy vyzařují.
· záření se může pohybovat nejvýše rychlostí světla – 300 000 km/s
14. Co je Mléčná dráha?

· stříbřitý pás na noční obloze
· část naší galaxie, kterou vidíme na obloze

· skládá se ze 100-150ti miliard let

· soustavám všech těchto hvězd říkáme naše galaxie – patří do místní skupiny galaxií (cca dalších 30 galaxií)

15.  Které galaxie jsou naši nejbližší sousedi?

· Andromeda
· Velký a Malý Magellův oblak

16. Co je souhvězdí a kolik jich dnes známe?
Souhvězdí je oblast na obloze s přesně vymezenými hranicemi. Často se souhvězdí říká i zdánlivému útvaru na obloze (alignementu), který je tvořen spojnicemi několika nejjasnějších hvězd. Tyto v dávných dobách lidem připomínaly různé bohy, zvířata apod., podle kterých je pak pojmenovali. V každé civilizaci byl systém souhvězdí jiný.

Nejznámnějším souhvězdím naší severní oblohy je Velká medvědice (také Velký vůz) – na obloze pozorujeme 7 nejjasnějších hvězd z tohoto souhvězdí, celé souhvězdí tvoří 113 hvězd.

Dnes známe: 88 souhvězdí.

17. Co tvoří sluneční soustavu?
· Slunce
· planety (8)
· planetky
· komety

· meteorická tělesa

18. Co jsou přirozené družice planet?

· měsíce

· planetky

· meteorická tělesa

· komety

19. Co je Slunce?

· dárcem života na Zemi – tepelné a světelné záření umožnilo vznik života na Zemi

· ústřední těleso sluneční soustavy

· hvězda (žlutý trpaslík) – vznikla před 4,7 miliardami let – ve vesmíru patří k menším hvězdám

· poloměr Slunce – téměř 700 000 km

· teplota na jeho povrchu -  6 000 o C

· průměr: asi 109 x větší než Země

· hmotnost: 330 000 x větší než hmotnost Země

· složení: vodík a hélium (protonová reakce)

20. Co jsou planety a jaké známe?

· pevná tělesa (netvoří je plyny jako u hvězd) obíhající kolem Slunce

· planetám také říkáme – oběžnice

· Merkur, Venuše, Země, Mars, Jupiter, Saturn, Uran, Neptun
21. Vyjmenuj planety zemského typu?

· jsou to planety, které obíhají Slunci nejblíže

· Merkur, Venuše, Země, Mars

· říká se jim také – vnitřní planety

22. Vyjmenuj velké planety?

· Jupiter, Saturn, Uran, Neptun

· říká se jim také - vnější planety

· na jejich povrch dopadá také postupně stále slabší sluneční záření – na vzdálenějších planetách klesají teploty hluboko pod bod mrazu

23. Co jsou planetky a jaké známe?

· jsou pozůstatkem velké planety, které obíhala na oběžné dráze mezi Marsem a Jupiterem

· Ceres, Pluto, Eris

24. Co jsou meteorická tělesa?
· větší či menší částice

· do atmosféry Země vlétají značnou rychlostí a při průchodu atmosférou obvykle shoří

· mají-li hmotnost větší než 1 tunu, neshoří v atmosféře celé a dopadají na Zemi v podobě – meteoritů
25. Co jsou komety?
· vesmírná tělesa – tvořená jádrem a ohromným ohonem z prachových částic a plynů

· pohybují se okolo Slunce po nesmírně protáhlé dráze
26. Které planety jsou nejbližšími vesmírnými sousedy Země a mohl by existovat život na těchto planetách?

· Venuše

· Mars

· ne – pro vznik života tu panují zvlášť nepříznivé podmínky – kosmické sondy prozkoumaly povrch planet

27. Planeta Mars?
· řídká atmosféra – oxid uhličitý hlavní složka
· načervenalá barva planety – lidem připomínala barvu krve – jméno podle římského boha války

· 2 měsíce (Phobos (Strach), Deimos (Hrůza)) – nejmenší ve sluneční soustavě
· neustále nízká teplota na povrchu průměrná teplota asi – 60oC

· povrch pokrývá velké množství kráterů, údolí, plošin a sopek

· nejvyšší hora sluneční soustavy – Olympus Mons – vysoká 26 km

28. Planeta Venuše?

· hustá atmosféra – oxid uhličitý hlavní složka
· přílišná povrchová teplota – až 500o C

· nemá měsíc

29. Kdo správně poznal, že Země je planeta a ne že Země je středem sluneční soustavy a celého vesmíru?

· Mikuláš Koperník (polský učenec, 1473-1543)

· Slunce považoval za nehybné a za střed vesmíru

30. Kdo pochopil, že vesmír netvoří jenom Slunce a planety, ale další miliardy hvězd?

· Giordano („džordáno“) Bruno (Ital, konec 16.století)
31. Co je Měsíc?
· přirozená družice Země ve vzdálenosti 400 000 km

· svítí odraženým slunečním světlem

· povrch je tvořen: krátery, pohořími a moři

· otáčí se okolo své osy – oběh trvá 27,3 dne

· otáčí se i okolo Země (trvá to 27,3 dne) – proto je Měsíc k Zemi obrácen stále stejnou stanou (polokoulí)
· první člověk na Měsíci – američan Neil Armstrong 1969 – kosmická loď Apollo 11
· měsíční den trvá necelých 14 dní, měsíční noc taktéž
· měsíc nemá atmosféru - velké výkyvy teplot: přes den 130oC – v noci -170oC
32. Panuje na Měsíci život?

· NE - chybějí zde základní podmínky pro život – voda a ovzduší (atmosféra)

33. Kdo je nositelem zatmění?

· Měsíc

· dopadne-li na zemský povrch stín Měsíce (zastíní-li Měsíc Slunce) – vzniká zatmění Slunce (S – M – Z)
· jestliže vstoupí Měsíc do stínu naší Země – vzniká zatmění Měsíce (S – Z – M)
·  k takové situaci dochází, když  se Slunce, Měsíc a Země nacházejí přibližně v jedné přímce -  nakresli obě situace
34. Která planeta má nejvíce měsíců?

· Saturn – 18

· Jupiter – 16

· Uran – 15

35. Které planety nemají měsíc?

· Venuše

· Merkur

36. Největší měsíc sluneční soustavy?

· Ganymed – průměr 5 262 km

· obíhá okolo Jupiteru

37. Popiš fáze Měsíce?

Fáze Měsíce jsou tedy podoby Měsíce, které se vystřídají během jednoho synodického měsíce a které vznikají změnou úhlu dopadajících světelných paprsků ze Slunce. 

Synodický měsíc - je doba oběhu Měsíce od fáze Měsíce ke stejné fázi Měsíce. Po uplynutí této doby má Měsíc stejné postavení vůči Slunci. Měsíc se pohybuje na východ, Slunce také na východ ([image: image1.png]27°



 za siderický měsíc), a proto je synodický měsíc delší než siderický měsíc. Synodický měsíce trvá Jeho délka je 29 dne 12 h 44 min 2,8 s. 

· [image: image2.png]svétlo od Slunce





· vnější kruh ukazuje, jaká část Měsíce je viditelná ze Země

· fáze:  nový měsíc  - nov / první čtvrť / úplněk / poslední čtvrť
